

口頭質詢

王世民議員

加大外籍人士入出琴澳便利度

為了助力澳門經濟適度多元的發展需要，近期橫琴粵深度合作區正式封關運作，加上中央和特區政府都就關於琴澳一體化，公布規劃綱要和討論實施措施，規劃綱要尤其提到大力鼓勵人員到橫琴工作及居住，發揮澳門、橫琴兩地便利通勤。

澳門是粵港澳大灣區一員，享有一國兩制的獨特優勢，國際接軌程度高，是不少有意在大灣區工作生活的外籍華人僑胞及高端人才嚮往的落戶地，這些外籍專業知識份子，正是澳琴在需要聯動發展“1+4”經濟多元中極度渴求的人才資源。

琴澳的“兩地一檢”的方法確實非常便利，但仔細分類之下，澳門居民中僅對持有“港澳居民往來內地通行證”的澳門居民才享有這種便利，對只在澳門工作的外籍澳門居民來說，只能持護照辦理入出境橫琴，這就造成一種政策隔膜，未能真正協助澳門地區與橫琴地區的人才流通便利，也直接障礙了澳琴經濟多元發展的聯動效應。

為此，本人提出以下質詢：

一、針對已在澳門取得入職工作的外籍專才人才，若有意到橫琴就業生活的，未來特區政府將如何聯合內地相關部門，讓符合條件的外籍人士使用護照通關澳琴時能夠享受趨同同等便捷的“兩地一檢”自助通關服務？例如簽發某種“外籍澳琴居民往來橫琴通行證”或在現有的身份證或其他出入境卡上綁定簽證的信息以實現外籍人士和澳門居民入出橫琴的便利度一致，令外籍人落戶琴澳更便利，也更好發揮“深度合作”的作用。

二、隨著粵澳深度合作區的融合發展，有不少外籍人士來澳期間需要去橫琴，要辦理簽證。請問目前的簽證辦理的總體情況以及便利性如何？

未來會如何完善，提高辦證效率，以便讓外籍人士提高經濟合作、日常生活、以及人才交流？